



Полководцы СССР

Маршал Жуков

Главная характеристика полководческого искусства - величие одержанных побед и свершенных ратных подвигов. Георгий Константинович Жуков, будучи членом Ставки и заместителем Верховного Главнокомандующего, командуя около двух лет различными фронтами, был участником всех важнейших событий и операций Великой Отечественной войны.



Наиболее важными этапами становления его полководческого искусства были Ельня, оборона Ленинграда и Москвы, Сталинград, Курская битва. Киевская, Корсунь-Шевченковская, Белорусская, Висло-Одерская и Берлинская операции.

После завершения войны Жуков от имени Советского правительства подписал акт о капитуляции фашистской Германии. Именно он командовал Парадом Победы на Красной площади в Москве...

Спустя много лет после войны становится очевидным, что Георгий Константинович Жуков навсегда вошел в историю как великий полководец. После Суворова в военной истории России равных ему не было и нет. И в наше время уроки и выводы из его полководческого наследия весьма актуальны для военной теории и практики, обучения и воспитания офицерских кадров.

Маршал Мерецков

Наиболее яркой страницей в полководческой деятельности К.А. Мерецкова было командование войсками 1-го Дальневосточного фронта в Маньчжурской стратегической операции 1945 г. И.В. Сталин направил его сюда с учетом того, что местность в Маньчжурии на Приморском направлении, равно как и характер обороны японцев, во многом напоминали то, что было на Карельском фронте. В состав 1-го Дальневосточного фронта перебрасывались части войск Карельского, 3-го Белорусского и других фронтов.



Кирилл Афанасьевич Мерецков отличали исключительные порядочность и скромность. Несмотря на свои большие заслуги, он занимал в послевоенные годы сравнительно невысокие для своего маршальского звания посты. Девять лет командовал войсками различных округов, был начальником курсов «Выстрел», затем - помощником министра обороны по вузам. На всех должностях работал усердно, творчески, с чувством большой ответственности. Любой командующий или командир стремился в те годы заполучить комбата или командира полка, окончившего курсы «Выстрел» и прошедшего мерецковскую полевую школу. Пожалуй, тогда удалось найти наиболее оптимальное сочетание теоретических знаний и практических навыков офицера, особенно в боевой подготовке.

Маршал Говоров

Военная служба Леонида Александровича Говорова не совсем типична для советских военачальников. Командир артиллерийской батареи Русской армии, он в 1918 году с началом гражданской войны в России был призван в армию Колчака, а в 1919 г. с частью своей батареи перешел на сторону Красной Армии.

Начав войну начальником артиллерии Западного направления, с октября 1941 г. Л. Говоров уже командует 5-й общевойсковой армией, которой наряду с другими армиями Западного фронта пришлось вынести основную тяжесть оборонительных боев на подступах к Москве на Можайском направлении.

Как всякому выдающемуся полководцу, ему были свойственны творчество и новаторство, глубокое и всестороннее постижение особенностей конкретно складывающейся обстановки. Это придавало его решениям жизненность и основательность. Отказ от шаблонных и стереотипных действий, личное новаторство и стимулирование командующим войсками фронта творчества и изобретательности подчиненных в ведении разведки, построении системы огня и боевых порядков, маскировке войск и объектов Ленинграда, создании большого количества ложных целей, постоянный маневр силами и средствами и другие неожиданные действия придавали уверенность войскам, изматывали и держали в нервном напряжении противостоящие войска противника.



Маршал Баграмян

Военную службу Иван Христофорович Баграмян начал в 1915 г., воевал на Кавказском фронте. После февральской революции 1917 г. находился в армии дашнаков, а в декабре 1920 г. вступил в Красную Армию и участвовал в гражданской войне в составе 11-й армии на командных должностях.

Окончив курсы усовершенствования командного состава, около восьми лет командовал полком, потом был на оперативных штабных должностях. В 1934 г. окончил Военную академию им. Фрунзе и в 1938 г. - Военную академию Генерального штаба.



Баграмян проявлял твердость и принципиальность не только по отношению к подчиненным, но и перед Генштабом и Ставкой ВГК.

В частности, он добился внесения изменения в замысел Ставки, состоящего в том, что после овладения Витебском войска 1-го Прибалтийского фронта развивали наступление не на юго-запад, а на запад. Это позволило более надежно обеспечить правый фланг фронта, в более короткие сроки освободить Литву, Латвию и выйти к побережью Балтийского моря.

Маршал Василевский

Маршал Советского Союза Александр Михайлович Василевский - один из наиболее выдающихся военачальников стратегического плана, который занимал особое место в Ставке Верховного Главнокомандования. Ведь, кроме И.В. Сталина, по существу только Г.К. Жуков, А.М. Василевский и Б.М. Шапошников систематически занимались управлением Вооруженными Силами в стратегическом масштабе.



Вершиной полководческого искусства А.М. Василевского была подготовка и проведение Маньчжурской стратегической наступательной операции войск Дальнего Востока. По указанию Верховного Генштаб под руководством Василевского приступил к ее подготовке сразу после окончания Белорусской операции, начав с расчетов по переброске дополнительных войск на Дальний Восток.

Поразительно тонко и умно были спланированы все детали грандиозной перегруппировки войск и сил авиации. Например, с советско-германского фронта в первую очередь снимались и отправлялись дивизии, которые в свое время были переброшены с Дальнего Востока на запад. Тем самым создавалось впечатление, что они по мере завершения войны возвращаются к местам постоянной дислокации.

Маршал Рокоссовский

Константин Константинович Рокоссовский был одним из самых талантливых и одаренных полководцев Великой Отечественной войны. Военная служба была не только его профессией, но и судьбой, призванием.

Жизненный и боевой путь Рокоссовского - от солдата до маршала двух народов - был сложным и трудным. В первую мировую войну был унтер-офицером в Каргопольском драгунском полку и в первый же год получил боевую награду - Георгиевский крест.



С точки зрения постижения "секретов" военного искусства особое место в полководческой деятельности Рокоссовского занимает Гомельско-Речицкая наступательная операция, проведенная в ноябре 1943 г. Она была проведена сравнительно ограниченными силами и средствами без выделения крупных сил из резервов Ставки.

Характерно, что в это же время - зимой 1943-1944 гг. - Западный фронт примерно в таких же условиях провел 11 наступательных операций, потерял 330 тыс. человек и практически не имел продвижения. А Белорусский фронт Рокоссовского взломал оборону противника в полосе 100 км, продвинулся на глубину до 130 км, овладел городами Гомель и Речица и освободил десятки других населенных пунктов.

Маршал Малиновский

Родион Яковлевич Малиновский - один из наиболее ярких и талантливых полководцев Великой Отечественной войны, прошел трудный и славный боевой путь в пяти войнах.

С началом первой мировой войны в 16 лет добровольцем отправился на фронт. Принимал участие в боях, получил ранение. В 1916 г. в составе русского экспедиционного корпуса был отправлен во Францию. Здесь был снова ранен, но не покинул поля боя, за что награжден бронзовым крестом с мечами, а затем солдатским "Георгием".

Вершиной полководческого искусства Малиновского, наиболее ярким проявлением его таланта была Яско-Кишиневская операция 2-го и 3-го Украинских фронтов.

23 августа 1944 г. войска 3-го Украинского фронта во взаимодействии с войсками 2-го Украинского замкнули кольцо окружения крупной группировки противника в районе Кишинева. Причем происходил одновременный процесс окружения и уничтожения противника и развитие наступления на внешнем фронте в направлении Плоешти, Бухарест. Весь этот процесс занял всего 5-6 суток. Румыния была вынуждена капитулировать и объявила войну Германии.



Маршал Еременко

Андрей Иванович Еременко - военачальник с огромным боевым опытом. Он был призван в армию в 1913 г., участвовал в первой мировой войне. Будучи ефрейтором, в первом же бою заменил командира взвода. Получил пулевое ранение в грудь навывлет. Затем воевал в кавалерийском полку в Карпатах.

В начале Великой Отечественной войны генерал-лейтенанта Еременко назначают командующим войсками Западного фронта вместо генерала Павлова. Однако через несколько дней фронт принял С. К. Тимошенко, а Андрей Иванович стал его заместителем.



В рамках Сталинградской стратегической операции, разработанной Ставкой ВГК и Генштабом, маршал Еременко со своим штабом умело спланировал и подготовил действия войск фронта. Перейдя в наступление 20 ноября 1943 г., они в первый же день прорвали оборону противника. Командующий ввел в прорыв 13-й танковый, 4-й механизированный и 4-й кавалерийский корпуса, которые, стремительно развивая успех, на четвертый день наступления встретились с подвижными соединениями Юго-Западного фронта и замкнули кольцо окружения семнадцати дивизий немецкой 6-й армии и четырех дивизий 4-й танковой.

Окруженная группировка насчитывала 330 тысяч человек. Это был грандиозный успех.

Маршал Толбухин

Маршал Советского Союза Федор Иванович Толбухин завершил Великую Отечественную войну на самом левом фланге советско-германского фронта.

...Он получил довольно основательное по тем временам общее и военное образование: окончил торговую школу, коммерческое училище, в 1915 году - школу прапорщиков, в 1919-м - школу штабной службы, курсы усовершенствования комсостава при Военной академии им. Фрунзе, курсы высшего комсостава, в 1934 г. - полный курс Военной академии им. Фрунзе.



На заключительном этапе войны для Федора Ивановича наиболее трудной была Будапештская операция. Гитлер был преисполнен решимости удержать город. Особое значение он придавал нефтяному району Надьканиже, подчеркивая, что "можно скорее пойти на сдачу Берлина, чем на потерю венгерской нефти и Австрии".

Войска 3-го Украинского фронта, перейдя к обороне, отразили три мощных деблокирующих удара. На некоторых участках противник создавал плотность до 50-60 танков на один километр фронта. Толбухину удалось организовать эффективную разведку, своевременно вскрыть выдвижение и развертывание контрударных группировок противника. В ходе ожесточенных оборонительных сражений Толбухин сумел сохранить необходимые силы и средства для перехода в наступление и проведения Венской операции.

Адмирал Флота Советского Союза Кузнецов

Став наркомом ВМФ в 1939 году, Николай Герасимович Кузнецов, несмотря на довольно молодой возраст (35 лет), проявил себя энергичным талантливым руководителем, способным организовать работу Наркомата, Главного морского штаба и нацелить командование флотов на подготовку к войне с сильным противником.

К этому моменту Кузнецов прошел службу на всех флотских должностях, сложился как яркая личность. Высветились основные грани его таланта, получившие в дальнейшем особенное развитие: мощный интеллект, твердая воля, ответственность и способность принимать самостоятельные решения, умение выделить главное.



В успешном решении задач, стоящих перед ВМФ в ходе Великой Отечественной войны, огромная роль принадлежит наркому ВМФ Н.Г. Кузнецову.

Флотоводческий талант Кузнецова позволил в тяжелых условиях войны проводить морские операции по прикрытию флангов с моря. Родились новые принципы военно-морского искусства и формы решения задач в море.

Впервые в XX веке Советский ВМФ выстоял перед ударами противника и добился победы на морских театрах. Советское военно-морское искусство получило важнейшее развитие, а русская морская школа была восстановлена.

Маршал Конев

Иван Степанович Конев - один из самых опытных и выдающихся советских полководцев. Призванный в Русскую армию весной 1916 г., он после окончания учебной команды служил унтер-офицером в артиллерийском дивизионе.

В 1918 г. вступил в Красную Армию, во время гражданской войны был на комиссарских должностях. Но его заметил К. Е. Ворошилов: "Вы, товарищ Конев, по нашим наблюдениям, комиссар с командирской жилкой". В 1926 г., после курсов совершенствования высшего начальствующего состава, он был назначен командиром полка.



Маршал Советского Союза И.С. Конев не только одержал крупные победы, блестяще организовал и провел ряд важнейших операций, но и внес большой вклад в развитие военного искусства. В послевоенные годы, командуя войсками Прикарпатского военного округа, Группы войск в Германии, будучи главкомом Сухопутных войск, Объединенных Вооруженных Сил Варшавского Договора, он многое сделал для обобщения опыта Великой Отечественной войны, творческого его использования в подготовке войск и разработке новых проблем военного искусства в связи с появлением ракетно-ядерного оружия и других новых средств вооруженной борьбы.